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QUYẾT ĐỊNH
Ban hành hệ thống câu hỏi và đề cương gợi ý trả lời câu hỏi cuộc thi: “Tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam 
và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Công an Trung ương lần thứ VII, 
nhiệm kỳ 2020 - 2025”

- Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam; 
- Căn cứ Quyết định số 792-QĐ/ĐUCA ngày 24/4/2020 của Đảng ủy Công an Trung ương về thành lập Đảng bộ Trường Cao đẳng Cảnh sát nhân dân I;
- Căn cứ Kế hoạch số 217-KH/ĐU-T09, ngày 19/5/2021 của Đảng ủy Trường Cao đẳng Cảnh sát nhân dân I về tổ chức cuộc thi: “Tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Công an Trung ương lần thứ VII, nhiệm kỳ 2020 - 2025”;
Xét đề nghị của Ban Tổ chức cuộc thi,
ĐẢNG ỦY QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: _GoBack]Điều 1. Ban hành hệ thống câu hỏi và đề cương gợi ý trả lời câu hỏi cuộc thi: “Tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Công an Trung ương lần thứ VII, nhiệm kỳ 2020 - 2025” tại Trường Cao đẳng Cảnh sát nhân dân I (có văn bản kèm theo).
Điều 2. Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Thư ký cuộc thi, các đối tượng tham dự cuộc thi và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:
- BTV Đảng ủy, BGH (để chỉ đạo),
- Các ĐB, CB trực thuộc (để thực hiện),
- Lưu: Văn Phòng ĐU T09, Chi bộ CB1.
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